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РОССИЙСКАЯ СЕМЬЯ XXI ВЕКА. ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ  1

В статье описаны глубинные черты современной российской семьи на 
основании анализа общественного мнения, сделанного Национальной роди-
тельской ассоциацией. Автор показывает, что традиционные основы и цен-
ности российской семьи играют значительную роль в жизни современных 
россиян.
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Любая семья — это целая Вселенная, сложная, многогранная и трудно 
постижимая как для ее членов, так и для окружающих. Семья действитель-
но сродни Космосу, ее изучение также жизненно важно для нашей жиз-
ни, как и изучение космического пространства и других тайн мироздания. 
Семья, с одной стороны, — древнейший устойчивый социальный институт, 
основа общества, а с другой стороны — динамично меняющееся явление, 
подверженное воздействиям бесчисленного количества различных факто-
ров. Для общего повышения качества жизни, успешного воспитания де-
тей необходимо выявление закономерностей, присущих черт, особенно-
стей, ценностей, общих и индивидуальных черт современной семьи. При 
этом одинаково значимым является как научный, так и «народный», об-
щественный взгляд, а также результат самооценки людьми своей семьи и 
отношения к семейным ценностям. 

Парадокс в том, что затруднительно найти много людей, отрицаю-
щих семью и ее значение для жизни человека. Наше многоликое, раско-
лотое, мозаичное общество порождает крайне разное понимание семьи. 
При этом очевидно, что значение ценности семьи находится где-то очень 
близко к понятию «национальная идея». И так же, как мы пока далеки от 
формулировки единой национальной идеи, далеки мы и от единого пони-
мания и восприятия семьи. Хорошо это или плохо — трудно сказать одно-
значно. 

Сейчас очень важно определять, совместными усилиями искать ори-
ентиры, каждому человеку строить свою систему координат относительно 
семьи, опираясь на:

—	 знание фактов о семье, положительных примеров семьестроения;
—	 восприятие и включение в свою жизнь и мировоззрение позитив-

ных образов семьи, лучших национальных традиций;
—	 постижение смыслов, связанных с семейной жизнью (чувств, этиче-

ских ориентиров и нравственных норм).
Конечно, написать хотя бы приблизительно единый портрет семьи 

на фоне современной эпохи сложно. Слишком много различных и раз-
нонаправленных факторов. Важно знать об отдельных ценностных и 

1 © Гусев А. В. Текст. 2018.
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оценочных ориентирах, мировоззренческих установках, которые имеют 
место в нашем современном обществе. В этой статье я привожу наблюде-
ния из опросов, проведенных Национальной родительской ассоциацией 
в 2016–2018 гг., а также опираясь на отдельные элементы из социологи-
ческих опросов, опубликованных в 2017–2018 гг. крупнейшими россий-
скими агентствами «Левада-центр», ВЦИОМ, Исследовательским центром 
«Ромир» 1 [1–6]. 

Предлагаю подтвердить гипотезу о том, что в современном российском 
обществе традиционные семейные ценности и элементы семейной жиз-
ни живы, активно транслируются и тиражируются. Среди этих ценностей:

—	 брак, заключаемый исключительно между мужчиной и женщиной;
—	 супружеская верность и взаимное уважение супругов;
—	 направленность семейной жизни на рождение и воспитание детей;
—	 уважение к авторитету и власти родителей в семье, признание их ос-

новополагающих прав в воспитании детей;
—	 защита семейной жизни от произвольного вмешательства извне. 
Семейные ценности. Со значительным отрывом от остальных пун-

ктов, обозначающих семейные ценности, респонденты отметили «уваже-
ние друг к другу» (заботиться, доверять, любить, выражать свои чувства и 
принимать чувства и предпочтения других) (27 %). На втором месте обо-
сновалось «чувство значимости и необходимости» (21 %). На третьем — 
«честность и умение прощать» (чувство ответственности не только за себя, 
но и за других) (18 %). «Дети», как ценность и смысл, вопреки ожиданиям 
— только на 4 месте (15 %). 

Интересно распределены ответы молодых граждан на вопрос «Что бы 
вы хотели перенести из своей родительской семьи в свою будущую се-
мью?» 2 [2]. Наиболее популярны ответы:

—	 верность, взаимопомощь, понимание, умение быть веселым;
—	 растить детей правильно, уважать и любить;
—	 любовь и понимание, честность и уважение;
—	 честность, доброту, любовь к близким;
—	 отличные отношения с мамой;
—	 мудрость и терпение моей матери;
—	 верность слову, делу, долгу;
—	 позитив, любовь к чтению;
—	 тепло, уют, доброту;
—	 уважение друг к другу, заботу и любовь, радость;
—	 доверие, доброту, честность;
—	 честность и понимание;
—	 любовь, заботу;

1 См. https://rossaprimavera.ru; http://molod.vbglenobl.ru/news/opros-na-temu-semya-v-
sovremennom-obshchestve; https://wciom.ru; https://lenta.ru; https://regnum.ru; https://nra-
russia.ru.

2 См. http://molod.vbglenobl.ru/news/opros-na-temu-semya-v-sovremennom-obshchestve.
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—	 хорошее отношение друг к другу, порядочность;
—	 отношение членов семьи друг к другу;
—	 тепло и уют, семейные походы;
—	 дружбу между членами семьи;
—	 мамину заботу;
—	 наши мужские разговоры;
—	 мужское уважение друг к другу. 
Понятие «семья» в восприятии наших сограждан всё более связывается 

с уровнем счастья. Когда мы спрашиваем счастливых россиян, почему они 
счастливы, один из первых ответов, которые они дают: «Потому что есть 
семья, потому что семья поддерживает». В той или иной степени большин-
ство россиян считает, что залог счастья — это наличие семьи.

Семейные ссоры. Ссоры, их причины и последствия — яркий индика-
тор семейных ценностей «в действии». Основными причинами семейных 
ссор у россиян являются нехватка денег (37 % опрошенных) и отсутствие 
взаимопонимания (32 %). Также конфликты между родственниками воз-
никают из-за распределения домашних обязанностей (28 %), решения во-
проса, кому определять, на что тратить деньги (16 %), и проблем с детьми 
(15 %). При этом около четверти опрошенных (26 %) никогда не ссорятся. 
В то же время три процента граждан скандалят с домочадцами почти каж-
дый день, восемь процентов — раз или два в неделю, а в 21 % семей кон-
фликты возникают один или несколько раз в месяц.

В ходе семейных ссор практически никогда не позволяют себе оскор-
блять оппонентов 42 % респондентов, 39 % делают это редко. В то же вре-
мя 13 % россиян используют грубую брань в споре часто. Большинство 
опрошенных (82 %) не поднимают руку на родственников. Однако 12 % 
женщин и 7 % мужчин рассказали, что в их жизни были случаи побоев со 
стороны партнера. Половина конфликтов происходит между супругами. 
Около 18 % россиян ссорятся со своими детьми, 16 % — с родителями.

Представления россиян об идеальном распределении ролей в семье 
меняются очень быстро: еще в 2009 году только 34 % говорили, что ре-
шают судьбу семьи вместе, в 2018-м — уже подавляющее большинство. 
Представители семейных пар говорят о совместной организации досуга, 
о совместной покупке продуктов, о подарках друзьям, занятиях с детьми, 
управлении бюджетом и материальном обеспечении семьи.

Несмотря на то, что в целом наши соотечественники считают необхо-
димым почти во всех семейных обязанностях участие и мужчин, и жен-
щин, есть такие сферы, в которых, по мнению респондентов, равноправие 
не нужно. К чисто женским обязанностям сегодня относят стирку белья. 
По мнению россиян, это исключительно женская задача. На плечи жен и 
матерей эту функцию возлагают в 72 % семей. К чисто мужским 67 % ре-
спондентов причисляют мелкий ремонт по дому. Про ряд функций росси-
яне говорят, что хорошо бы делать совместно, но реально очень большую 
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долю работы по-прежнему на себе несут женщины — это глажка, готовка, 
уборка, то есть самые энергоемкие виды домашнего труда.

Наибольшее гендерное равенство в российских семьях наблюдается по 
одному из самых острых вопросов — финансовому, хотя выше все-таки со-
гласие в вопросе организации досуга.

Одним из показателей консерватизма взглядов относительно семьи 
является восприятие понятия «глава семьи». Только один процент росси-
ян считает женщину достойной быть главой семьи. Но при этом респон-
денты сами не смогли бы сформулировать, кто такой глава семьи и чем 
он должен заниматься. Возможно, потому что в целом россияне перестают 
нуждаться в необходимости, при которой в семье есть однозначный гла-
ва. Ведь большинство россиян и мужчину перестают воспринимать главой 
семьи. Людей, которые считают, что мужчина — глава семьи, меньшин-
ство. Их всего 16 %. Нужен ли семье глава — вопрос все более неуместный. 
За равноправие выступили 82 % опрошенных, а в реальности принимать 
важные решения совместно хотят уже 72 %.

Причины создания семьи. На первом месте среди причин создания 
семей вполне объяснимо признан фактор «продолжение рода и воспита-
ние детей» (41 %), а вот на втором месте достаточно уверенно обосновал-
ся эмоциональный фактор — «Потому что позволяет людям, сплоченным 
общими интересами, больше времени проводить вместе» (27 %). Помимо 
этого, респонденты предложили свои варианты: «наполнение жизни но-
выми красками и смыслом» или более прагматичные «неспособность жить 
самостоятельно», «так проще жить».

Хозяйственная (экономическая) функция семьи. По мнению поло-
вины опрошенной молодежи 18–27 лет, задачей семьи является воспро-
изводство населения и его духовно-нравственное воспитание (по 28 %). 
Лишь менее 10 % респондентов упомянули материально-бытовую сторо-
ну вопроса. Семья, с одной стороны, перестает быть источником повсед-
невного пропитания. Но при этом семья всё активнее начинает исполнять 
функцию обеспечения глобальной экономической стабильности, своео-
бразного стабилизатора устойчивости ее членов в бурных морях периоди-
чески наступающих экономических кризисов. В конце 2014 — начале 2015 
года был отмечен колоссальный рост внимания россиян к своей семье, 
признания ее огромной ценности. Такие же всплески повышения ценно-
сти семьи происходили и в период кризиса 2008–2009 гг. Столкнувшись 
с экономическими проблемами, россияне остро почувствовали необходи-
мость не только финансовой, но и психологической поддержки, и край-
не остро осознали, как важна семья. Важным оказывается «чувство локтя», 
внушающее членам семьи уверенность в завтрашнем дне. Таким образом 
трансформируется экономическая функция. 

Жизнеохранительная функция семьи. Основным защитником де-
тей граждане считают семью или ближайших родственников, в этом еди-
нодушны 44 % опрошенных. Такое мнение лидирует с большим отрывом, 
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следующими по значимости защитниками интересов детей были названы 
дошкольные и школьные учреждения (9 %), государство и закон (8 %).

Коммуникативная функция семьи. Для этой важнейшей функции 
семьи показательно то, что почти половина опрошенных (49 %) указывает 
на негативное влияние мобильных технологий на семейные отношения. 
Пятая часть респондентов (21 %) считает, что все это никак не влияет, 22 % 
полагают, что современное интернет-пространство позитивно влияет на 
жизнь семей, а 8 % отметили и плюсы, и минусы развития мобильных тех-
нологий.

Воспитательная функция семьи. Меняется модель отцовства и мате-
ринства, при которой включение матери в процесс воспитания детей было 
обязательным, а отца — факультативным. Мы знаем, что семь лет назад 
только 29 % россиян говорили, что делят поровну ответственность за де-
тей. Сегодня это число в два раза больше: 59 % семей делят поровну эту 
обязанность, при том, что 88 % мечтают о равноправии в этой сфере. По 
мнению респондентов, отцовское воспитание формирует в ребенке ува-
жение к женщине (41 %), мужество и отвагу (32 %), ответственность (30 %), 
трудолюбие (16 %) и целеустремленность (11 %).

Репродуктивная функция семьи. Принципиально осуждают опера-
ции по прерыванию беременности четверть опрошенных (26 %). Тех же, 
кто не считает подобные действия предосудительными, немного больше 
(28 %).

Нынешнее время как благоприятное для рождения детей оценивают 
42 % россиян. Интересно распределение этого оценочного мнения по воз-
расту: так считает практически половина людей в возрасте от 45 лет, при 
этом только 34 % россиян в возрасте от 25 до 34 лет назвали текущий пери-
од хорошим для деторождения. Еще меньше опрошенных в возрасте от 18 
до 25 лет согласны с положительной оценкой возможностей для рождения 
детей в современном дне — 27 %. Однако в целом за 10 лет показатель вы-
рос (в 2008 г. таких респондентов было 25 %).

Главными препятствиями для рождения детей они назвали небольшой 
размер детских пособий (24 %), недостаток детских садов (21 %), бедность 
(15 %) и низкий уровень медицины (14 %).

По мнению 51 % россиян, наиболее подходящий возраст для вступле-
ния в брак — с 18 до 24 лет. Каждый третий опрошенный назвал опти-
мальным возраст с 25 до 29 лет. 6 % россиян считают, что не стоит реги-
стрировать отношения до 30 лет. Лишь 1 % респондентов поддерживает 
вступление в брак до наступления совершеннолетия.

При этом 60 % опрошенных женщин полагают, что вступать в брак луч-
ше всего в возрасте до 24 лет. Эту точку зрения поддерживают 40 % муж-
чин. Такое же число респондентов мужского пола предпочли бы начать 
жить в браке с 26–29 лет.

Порядка 43 % считают, что в семье должно быть двое детей, еще 34 % 
— трое. 9 % россиян назвали идеальной семью с одним ребенком. 10 % 



74

I. Пленарные доклады

уверены, что детей в семье должно быть более четырех при наличии мате-
риальных возможностей.

В нынешних жизненных обстоятельствах подавляющее большинство 
респондентов (79 %), уже имеющих детей, не готовы к рождению еще од-
ного ребенка. Но при этом за 12 лет доля россиян, которые хотели бы иметь 
четырех или более детей, удвоилась и составляет 14 %. Подобная тенден-
ция отмечается одновременно с ростом доли тех, кто сознательно отказы-
вается от продолжения рода (от нуля до шести процентов).

Значительное число граждан (40 %) по-прежнему считает идеальной 
модель двухдетной семьи. То, что дети должны рождаться в браке, — мне-
ние более 70 % граждан России. 

Сексуальная функция. Большая часть жителей России негативно от-
носится к супружеским изменам, 64 % выступают за традиционную цен-
ность верности, считая, что измена невозможна, 12 % допускают измены в 
браке. Следует отметить, что доля ярых противников супружеских измен 
среди россиян удвоилась за последние четверть века и достигла 52 %. 

Каждый второй россиянин с пониманием относится к сожительству до 
брака. Треть респондентов назвали добрачное сожительство недопусти-
мым. 

87 % наших соотечественников считают многобрачие недопустимым 
для русских. 8 % опрошенных допускают подобную возможность. При 
этом 33 % респондентов позитивно относятся к идее разрешить много-
женство для мусульманских народов России. 58 % считают эту форму бра-
ка недопустимой даже в исламе.

Отношение к регистрации брака как индикатор семейных ценно-
стей. В России отношение к совместному проживанию мужчины и женщи-
ны без штампа в паспорте становится более толерантным. Так, 46 % граж-
дан считают, что гражданский брак — это нормально (среди не состоящих 
в браке — 56 %). С другой стороны, 45 % опрошенных не одобряют подоб-
ные отношения (55 % среди 60-летних и старше, 52 % среди женщин про-
тив 38 % среди мужчин).

56 % жителей России не признают сожительство браком. Среди респон-
дентов, состоящих в законном браке, таких 60 %, среди незамужних/неже-
натых — 50 %. Противоположного мнения придерживаются 37 % граждан.

Что касается пар, имеющих детей, то по мнению 48 % опрошенных в 
этом случае нельзя считать отношения мужчины и женщины браком, 42 % 
полагают, что можно. 

На сегодняшний день против инициативы признать незарегистри-
рованные отношения браком высказываются 50 % жителей России. 
Обратного мнения придерживаются 38 % опрошенных.

Можно ли как-то охарактеризовать в целом модель российской се-
мьи? Считать ее традиционной или уже нет? Подтвердилась ли выска-
занная гипотеза? Приведенные факты и данные, являясь лишь отдель-
ными характеристиками современной семьи, не позволяют сделать 
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исчерпывающих выводов, но являются интересной информацией к раз-
мышлению. Размышлению для дальнейшего постижения тайны под на-
званием Семья…
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